

Mestský podnik služieb Šurany, Za múrom 1, 942 01 Šurany

Mestské zastupiteľstvo
ŠURANY

Materiál: č. A/5/10/2023

Správa o stave a údržbe cintorínov a verejných priestranstiev.

Predkladá:

Marcel Sucháň
riaditeľ MsPS Šurany

Návrh na uznesenie:

Mestské zastupiteľstvo Šurany prerokovalo Správu o stave a údržbe cintorínov a verejných priestranstiev, stanovisko komisie životného prostredia, verejného poriadku a bezpečnosti Mestského zastupiteľstva Šurany a túto

Spracoval:

Marcel Sucháň
riaditeľ MsPS Šurany

s c h v a ľ u j e

**- bez pripomienok
- s pripomienkami**

Na základe:

Plánu práce MsZ Šurany
na II. polrok 2023

poslancov Mestského zastupiteľstva Šurany
v zmysle predlohy.

Prizvať:

**Marcel Sucháň, v.r.
riaditeľ
MsPS Šurany**

Predložené mestskému zastupiteľstvu 26. októbra 2023.

Dôvodová správa

Správa o stave a údržbe cintorínov a verejných priestranstiev

Mestský podnik služieb Šurany vykonáva v zmysle Zriaďovacej listiny ako jeden zo základných predmetov činnosti správu pohrebísk v majetku mesta a v súčasnosti pripravuje cintoríny k Pamiatke zosnulých. V tomto roku bol vybudovaný na cintoríne Balát ďalší chodník, zrekonštruovaná zvonica, na všetkých cintorínoch bola vykonávaná úprava zelene a ďalšie práce súvisiace so správou pohrebísk. Pretrváva potreba vybudovania urnovej steny, tzv. kolumbária. V oblasti odpadového hospodárstva na miestnych cintorínoch boli podniknuté viaceré opatrenia na zlepšenie efektívnosti triedenia jednotlivých zložiek odpadu.

Celoročná údržba miestnych komunikácií a verejných priestranstiev obsahuje široké spektrum aktivít. Mestský podnik služieb Šurany (ďalej len MsPS Šurany) vykonáva túto údržbu ako jednu zo základných verejnoprospešných činností. Oprava výtlkov, letná a zimná údržba miestnych komunikácií, čistenie a oprava dažďových vpustí, oprava a výmena zvislého dopravného značenia, údržba a oprava verejného osvetlenia a rozhlasu, čistenie verejných priestranstiev a správa verejnej zelene sú aktivity, ktoré MsPS Šurany vykonáva tak v zmysle harmonogramu, ako aj operatívne podľa požiadaviek občanov, zamestnancov MsÚ Šurany, ale aj na základe vlastnej kontrolnej činnosti zamestnancov MsPS Šurany.

Marcel Sucháň, v.r.
riaditeľ MsPS Šurany

Správa o stave a údržbe cintorínov a verejných priestranstiev

1. Správa o stave a údržbe cintorínov

Dôstojné pochovávanie zosnulých a úcta k ich hrobom je tak v občanoch mesta Šurany, ako aj v našom národe hlboko zakorenená. Pre uchovanie a zveľadenie tejto piety, vykonáva Mestský podnik služieb Šurany v zmysle Zriaďovacej listiny všetky činnosti súvisiace s prevádzkou pohrebísk podľa zákona o pohrebníctve č. 131/2010 Z.z. v znení neskorších predpisov a podľa VZN mesta Šurany č. 5/2015, ktorým bol vydaný prevádzkový poriadok pre pohrebiská v meste Šurany. Na základe uznesenia č. 26/2022-Z bod XIX, zo zasadnutia MsZ v Šuranoch bol aktualizovaný cenník prác a služieb vykonávaných Mestským podnikom služieb Šurany, ktorý okrem iného upravuje aj ceny za výkop hrobu, uloženie zomrelého v chladiacom zariadení a za použitie domu smútku – obradnej miestnosti.

MsPS Šurany spravuje na území mesta 4 cintoríny a 3 domy smútku. V Šuranoch je to cintorín Balát spolu s domom smútku, v časti Nitriansky Hrádok cintorín a dom smútku na ulici Hlavná a v časti Kostolný Sek sú to dva cintoríny, konkrétne cintorín na ul. Na vŕšku a cintorín na ul. Rozmarínová v ktorom sa taktiež nachádza dom smútku.

Pozostalí môžu informáciu o hrobovom mieste získať pohodlne a rýchlo aj cez internet a to návštevou virtuálneho cintorína. Naše mesto má zverejnené cintoríny na internete v rámci rozšírenia cintorínskych služieb pre občanov.

Virtuálny cintorín je umiestnený na portáli www.cintoriny.sk na adrese www.surany.cintoriny.sk

Na portáli môžu záujemcovia nájsť zomrelých podľa mena a priezviska, príj. čísla hrobu, pozrieť si polohu hrobov na digitálnej mape cintorína. K dispozícii sú údaje o dátumoch narodení, úmrtí, a pochovaní zomrelých.

Návštevníci portálu majú možnosť využiť aj ďalšiu originálnu službu. Na virtuálnom cintoríne môžu položiť na 24 hodín veniec, kyticu a zapáliť sviečku alebo kahan s možnosťou zanechať pri každom hrobe krátky odkaz s menom, textom a dátumom návštevy.

- ❖ **Cintorín Balát:** V súčasnosti vykonáva trvalú službu (8h / 5 x v týždni) jeden stály zamestnanec a dve aktivačné pracovníčky vykonávajú pomocné práce (4h / 2x v týždni). V obradnej miestnosti domu smútku bola umiestnená obrazovka. Pozostalí tak majú možnosť využiť túto obrazovku počas smútočného obradu na projekciu fotografií. V priebehu roku 2023 vybudovala stavebná skupina MsPS Šurany nový chodník, pre rozšírenie hrobových miest na pochovávanie zosnulých. Pretrváva potreba vybudovania kolumbária, nakoľko jestvujúci urnový háj nie je možné dlhodobo rozširovať. Areál cintorínu Balát je pravidelne kosený. V tomto roku bola tiež obstaraná nová kosačka, ktorá umožňuje zber pokosenej trávy, čo prispieva k estetickému vzhľadu prostredia. Realizovaný je tiež pravidelný rez okrasných drevín. Na stojiskách smetných nádob boli umiestnené ďalšie označené 1100 l nádoby umožňujúce návštevníkom dôkladnejšie triedenie odpadu. Zrekonštruovaná bola zvonica v blízkosti domu smútku. Samotný dom smútku je v súčasnosti na základe revíznej správy elektroinštalácie vo vyhovujúcom stave. Vykonávané sú pravidelné prehliadky v zmysle protipožiarnej bezpečnosti.

- ❖ **Cintorín Kostolný Sek - Na vršku:** Areál tohto pietneho miesta je pravidelne kosený. Aj tu sú priebežne odstraňované napadnuté a vyschnuté tuje. Dlhodobejší problém s tvorbou odpadu rieši MsPS Šurany umiestnením nových, označených 240 l nádob do priestoru cintorína.
- ❖ **Cintorín Kostolný Sek - Rozmarínová:** Dom smútku nachádzajúci sa na tomto cintoríne je na základe revíznej správy elektroinštalácie taktiež vo vyhovujúcom stave. Pravidelná odborná prehliadka protipožiarneho technikom minimalizuje nebezpečenstvo vzniku požiaru. Dom smútku je pravidelný čistený a udržiavaný, podobne ako celý areál tohto pohrebiska.

- ❖ **Cintorín Nitriansky Hrádok – Hlavná:** Podobne ako na ostatných cintorínoch, tak aj na tomto vykonáva MsPS Šurany činnosti spojené s prevádzkou pohrebiska. Výkopy hrobov, úprava zelene, odvoz odpadov a ďalšie činnosti sú zabezpečované na pravidelnej báze a v zmysle potrieb a podnetov od občanov, resp. od pozostalých. Dom smútku na Nitrianskom Hrádku bol taktiež podrobený revíznej správe elektroinštalácie, ktorá konštatuje, že stavba je z tohto pohľadu vyhovujúca. Rovnako tak aj v rámci protipožiarnej ochrany sú vykonávané potrebné kontroly.

Všetky cintoríny budú počas nadchádzajúceho obdobia Sviatku všetkých svätých prístupné do 20:00 a taktiež osvetlené. O tejto skutočnosti budú občania mesta Šurany informovaní prostredníctvom rozhlasovej relácie, webovej stránky organizácie a prostredníctvom ďalších informačných kanálov. Na cintoríne Balát bude zabezpečená stála služba zamestnancami MsPS Šurany.

Aktuálne pripravujeme cintoríny k Pamiatke zosnulých. V tomto čase nie je možný vjazd autom do priestorov cintorínov – brány budú uzamknuté. Umožnený bude vstup pre peších. Na účel prevozu kvetov, črepníkov a iných ťažších predmetov bude k dispozícii vozík označený logom MsPS Šurany. Pre uľahčenie orientácie na cintoríne Šurany - Balát, MsPS Šurany obnovil číslovanie jednotlivých radov hrobových miest.

2. Správa o stave a údržbe verejných priestranstiev

Údržba miestnych komunikácií, chodníkov a dopravného značenia

V zmysle zriaďovacej listiny vykonáva MsPS Šurany ako jeden zo základných predmetov činnosti údržbu, čistenie miestnych komunikácií, chodníkov a dopravného značenia. Zabezpečuje opravu výtlkov na miestnych komunikáciách, údržbu parkovísk, chodníkov, údržbu škár vozoviek, čistenie dažďových vpustí, alebo opravu a výmenu zvislého dopravného značenia tak, aby spĺňalo podmienky platnej legislatívy. Tieto činnosti vykonáva v rámci personálnych a rozpočtových možností. Keďže dlhodobo absentovali celoplošné opravy havarijných lokalít miestnych komunikácií a chodníkov, tak množstvo podnetov od občanov a MsÚ narastá. Podnik preto zasahuje priebežne operatívnym spôsobom.

V budúcom období je pre zlepšenie stavu ciest a chodníkov jedným z rozhodujúcich faktorov začleniť do údržby nielen novovzniknutú stavebnú skupinu, ale aj v čo najväčšej miere aktivačných pracovníkov v spolupráci s úradom práce. V tejto súvislosti je nevyhnutné zlepšiť kontrolnú činnosť týchto pracovníkov, predovšetkým pri výkone práce a pri evidencii ich dochádzky. Ďalším dôležitým faktorom je, aby MsPS Šurany disponoval v dostatočnom množstve a kvalite ručným a mechanickým náradím, ktoré je na túto činnosť potrebné.

Musí zostať prioritou MsPS Šurany zabezpečiť v letnom období realizáciu čistenia komunikácií a údržbu cestnej zelene, ako aj údržbu cestného telesa vrátane drobných opráv. V zimnom období je prioritou najmä zabezpečenie zjazdnosti komunikácií.

Verejné osvetlenie a verejná zeleň

V meste Šurany je použitých viacero typov svietidiel a svetelných zdrojov. Vek najstarších odhadujeme na vyše 35 rokov. Verejné osvetlenie je prevažne umiestnené na betónových stĺpoch vo vlastníctve distribučnej spoločnosti. V tomto prípade bude potrebná obnova výložníkov za nové, pozinkované. Na hlavných ťahoch a na sídliskách sú svietidlá osadené na oceľových stĺpoch. Mnohé z nich sú v dôsledku poveternostných podmienok skorodované a vyžadujú si opravu, ochranný náter, prípadne kompletnú výmenu. Rozvádzače verejného osvetlenia je nevyhnutné podrobiť revíznym kontrolám a odstrániť všetky nedostatky v prípade, ak nebudú vyhovovať bezpečnostnej a technickej norme. Kryty stožiarov sú často skorodované, s nefunkčnou zámkou, prípadne kryt absentuje celkom. Aktuálne zamestnanci MsPS Šurany zabezpečujú výrobu kovových krytov svorkovnic, ktoré budú následne inštalované na stožiare. Aktuálne sa na území mesta Šurany využíva približne 30% svietidiel o výkone

30 – 60 W, tzv. LED svietidiel. Zvyšných 70% sú svietidlá staršej generácie, teda dvojtrubicové svietidlá o výkone 2 x 36 W.

V prípade údržby verejnej zelene je možné uviesť, že v priebehu kalendárneho roku vykonajú zamestnanci podniku približne 8 cyklusov kosenia parkov, verejných priestranstiev a ďalších zelených plôch v majetku mesta. V súčasnosti využívajú zamestnanci na dokášanie strunovými kosačkami v blízkosti stojacich automobilov zábranu z flexibilného a zároveň odolného materiálu, aby ochránili parkujúce automobily pred znečistením, či poškodením.

Vďaka školeniu, ktoré absolvovali zamestnanci MsPS Šurany, pozostávajúceho z teoretickej a praktickej časti, budú môcť vykonávať rez okrasných drevín v našom meste odborne a so zreteľom na formu rastu. Výsledkom školenia, ktoré organizoval Slovenský zväz záhradkárov, základná organizácia Šurany sú zlepšené znalosti zamestnancov v tejto oblasti a certifikát o absolvovaní kurzu. Zamestnanci absolvovali tiež kurz na obsluhu ručnej, motorovej, reťazovej pily. V prípade škôd veterných smrští a iných následkov nepriaznivého počasia sú pripravení zamestnanci MsPS Šurany zasahovať aj mimo pracovnej doby, aby odstránili konáre z ciest a chodníkov, prípadne odstránili výpadky verejného osvetlenia.

Správnym krokom bolo inštalovanie zavlažovacích vakov s pomalým uvoľňovaním vody, ktoré v náročnom letnom období zabezpečuje dlhodobejší zdroj vlahy pre mestskú, mladú výsadbu. Pravidelné polievanie je potrebné zabezpečiť predovšetkým v jarných a letných mesiacoch, najmä pokiaľ ide o novú výsadbu. Prioritou je výsadba mladých stromov v časti Nitriansky Hrádok – medzi ulicami Topoľová a Na pažiti, ďalej je to výsadba pri železničnom priecestí (pri zastávke), stromoradie popri miestnej ceste na cintorín Kostolný Sek, výsadba mladých stromov v blízkosti rekreačného areálu Tona, či v parku Ž. Bosniakovej, ale aj mnohé ďalšie. Závlaha kvetinovej výsadby je zabezpečená v pravidelných intervaloch v závislosti od počasia.

MsPS Šurany reaguje na podnety občanov, jednotlivých oddelení MsÚ Šurany a tiež na základe vlastnej kontrolnej činnosti vykonáva opravy jestvujúceho mestského mobiliáru, lavičiek, informačných vitrín atď. Občania majú možnosť podať podnet či dostať informáciu prostredníctvom webovej stránky MsPS Šurany, v časti kontakty - *napíšte nám*.

Marcel Sucháň, v.r.
riaditeľ MsPS Šurany